

EL CORREO

MADRID

Domingo 10 de Noviembre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.679

Año XVI

Las suscripciones son por Págs. anticipadas. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5, trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Andalias y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

LA OPINION EN LOS ESTADOS-UNIDOS

Mientras personas importantes por su posición oficial ó por su riqueza en los Estados Unidos ayudan material ó moralmente á los insurrectos de Cuba; mientras el senador Morgan, presidente de la comisión de asuntos exteriores, acaba de mostrar sus sentimientos favorables á la beligerancia y contrarios al derecho de España, encontramos en las colecciones de periódicos de América, ayer llegadas á Madrid, un artículo que nos ha producido impresión bastante ligonera.

El *Home Journal*, semanario neoyorquino de gran mérito literario y de extensa circulación entre los elementos más cultos de los Estados Unidos, en el número que lleva la fecha del miércoles último, y en el lugar de preferencia, publica un excelente artículo del notable escritor Mr. Hillary Bell, bajo el título *Cuba libre*.

El articulista comienza manifestando que las simpatías de los americanos por la insurrección, obedecen marcadamente al temperamento nacional, al que contribuyen mucho el espíritu impulsivo y la exclusividad nativa de este pueblo.

«Si nos dejáramos llevar exclusivamente de estas emociones—dice Mr. Bell—viviríamos en guerra perpetua. Afortunadamente, gracias á la sábia y conservadora forma de gobierno ideada por aquel gran soldado y aun más grande estadista que se llamó Washington, el cual quería que esta nación fundada por la guerra, se conservara por la paz, hemos progresado en prosperidad y felicidad. Pero—añade—á pesar de la política de paz de Washington, reñiremos innumerables batallas... con tanta de imprenta y desde la tribuna demagógica. Felices somos, pues, de tener un gobierno sosegado, juicioso y honrado para decidir entre el bien y el mal.»

Desde hace cinco años el partido revolucionario cubano ha estado publicando en nuestros periódicos declaraciones vehementes. España, por el contrario, ha guardado un silencio circunspeto y digno. La reticencia es cualidad eminentemente española. De donde resulta que la taciturnidad española y la volubilidad cubana, han conspirado al mismo fin de inflamar el entusiasmo generoso de nuestros ciudadanos.

En realidad, Cuba no nos inspira más interés que Australia. Entrando Mr. Bell en la exposición de los antecedentes del actual movimiento revolucionario en Cuba, refiere la inmigración cubana que sucedió á la rebelión terminada en 1878, y que trajo aquí gran número de personas que, cambiando el machete por la chabeta del tabaquero, se identificaron con el país, templándose sus ardientes belicos.

Mas he aquí que surge un espíritu inquieto, revoltoso, en la persona de José Martí, cuyos antecedentes y cualidades características describe el articulista haciendo notar el hecho de que Martí, aunque insurrecto irreconciliable, era hasta la médula de los huesos español de raza, y como tal nada amigo de predominios ó absorciones sajones en la América ibérica.

La riqueza adquirida por Martí con los donativos de los tabaqueros, hizo que acudieran á su lado algunos de los jefes de la antigua rebelión. «Muchos—dice Mr. Bell—habíanse nacionalizado ya en los Estados Unidos, y nuestras leyes les prohibían tomar parte en expediciones contra un gobierno amigo de los Estados Unidos; pero los que han sido rebeldes en su patria, con dificultad son leales á las leyes de otros países, y estos tabaqueros no vacilaron en abandonar su ciudadanía para iniciar la actual insurrección de Cuba.»

Hablando luego del origen de la rebelión, Mr. Bell explica los antecedentes y nacionalidades de sus jefes: el dominicano Gomez, infiel á su promesa dada en el Zanjón, los mulatos Antonio y José Maceo, el judío polaco Roloff, y los bandidos Matagás y Mirabal, que se metieron á insurrectos cuando la insurrección brindó más amplio campo á su rapacidad.

Expone después el Sr. Bell la proporción numérica de las razas que habitan la isla, para venir á parar á la conclusión de que negros y oriollos, en su inmensa mayoría, no están con la insurrección, en la cual hay solo 15.000 hombres de color y unos 5.000 blancos. El hijo del país, de raza caucásica, por lo general es demasiado avisado para unirse á la presente rebelión; y prefiere ser autonomista y conquistar con discursos en las Cortes lo que sabe muy bien que no puede lograrse por la violencia.

Cuanto al peninsular, elemento si no el más numeroso, poderoso y rico, el articulista reconoce que al abandonar á la Península no ha abandonado su patriotismo, y desde la Habana mira el movimiento insurreccional con tanta indignación como si estuviera en Madrid.

El porvenir y prosperidad futuras de la isla—dice—están en manos de los insulares y peninsulares. El elemento negro no es más apto para los deberes del gobierno que los ciudadanos de este país de origen africano. Los cubanos desean la autonomía y las Cortes han venido á reconocer gradualmente la justicia de esta demanda, concediendo á la isla mucho de lo que piden los autonomistas.

Contra los esfuerzos de aventureros y de mulatos, lucha un ejército numeroso mandado por un gran general.

Estos hechos los conoce nuestro gobierno en Washington, que á pesar de los ruegos de muchas personas impulsivas, pero irreflexivas, se niega á conceder derechos de beligerantes á los insurrectos.

No es posible—y con esto termina el articulista su trabajo—que un ejército de 20.000 hombres, formado principalmente

por negros sin ley y sin instrucción, y mandados por extranjeros, formase un gobierno permanente sobre un pueblo tan inteligente como el cubano.

ATENEO.

Inauguración de curso.

Anoche inauguró el Ateneo sus tareas, con un magnífico discurso de su presidente el Sr. Moret.

Desde hace tiempo viene ocupándose del trabajo del ex-ministro liberal la prensa toda, haciendo esperar uno de esos acontecimientos que, si no suelen tener inmediata resonancia, por el carácter profundamente científico de ellos, logran, en cambio, vivir siempre.

Ocupó el Sr. Moret la cátedra muy cerca de las diez, y dió comienzo á la lectura de su trabajo, que es una soberbia exposición histórica del *referendum*, y que revela, además de la gran labor de registro que hubo de hacer el autor, un dominio grande de la ciencia política, de sus evoluciones y transformaciones.

Realmente es imposible hacer un extracto del trabajo del Sr. Moret, pues hallábase de tal modo ligadas unas partes con otras, el hecho histórico con el dato, la personalidad política historiada con el acontecimiento, la causa con el resultado, la deducción con el supuesto, que, como decimos, un extracto de este trabajo sería la deformación de una belleza. Sin embargo, para que pueda formarse siquiera una idea de la galanura y corrección de estilo con que está escrito el discurso, ofrecemos á nuestros lectores algunos párrafos del hermoso trabajo del Sr. Moret:

«En este género de investigaciones, lo que llamamos política y sus formas han de ocupar un lugar principalísimo; y por eso, como tentativa para ayudar al desarrollo de este curso, que con especial interés preparamos, y como muestra de lo que será encomendado á las personas que han de explicar sus diferentes temas, quiero yo tomar, como el mio de esta noche, la exposición de una forma política desconocida aun entre nosotros, y que está llamada á ejercer considerable influencia en los desenvolvimientos futuros de la vida pública.

Aludo al *referendum*, ese desenvolvimiento del principio de la soberanía nacional; que Mr. Numa Droz llamó el ensayo más grandioso que una República haya jamás intentado; del cual el insigne escritor sir Henry Maine, uno de sus impugnadores más convencidos, dijo: «Tendrá considerable importancia en el porvenir de toda sociedad gobernada por las democracias; y que el radical inglés Mr. Laboulière formuló como una amenaza á la Cámara de los Comunes, diciéndole que, «cansado el pueblo del parlamentarismo, se acercaba el día en que preferiría consultar directamente las leyes con los electores, á entregar su formación al diluvio de palabras que caracterizan los debates.»

También esta, también esa tentativa de organizar el sufragio del número, en términos que, en vez de destruir, completen y depuren el principio representativo, aparecen en alguna forma bordeando y combinándose con la teoría del *referendum*. Porque una vez aceptado el sufragio universal en esta su primera forma del sufragio de los más, el principio de la representación sufre tan grave peligro, que de vilicioso é incompleto con el sistema del censo, ha pasado á descompuesto, indefinido, inestable, al otorgárselo al número sin ponderación de ninguna clase. Que ese estado necesita un remedio, y que ese no ha de ser una contradicción del principio, sino una evolución de su propia substancia, es axiomático para la ciencia política é inconcuso para los que tienen plena confianza en la libertad.

Las dos formas que se han dibujado en la democracia moderna para templar esos males y para conservar la integridad del principio atenuando sus errores el *referendum* de las democracias suizas y americana, y el sufragio proporcional, sugerido al propio tiempo en Bélgica por los hombres más liberales, representan la misma tendencia. Ambos procedimientos parten de la misma raíz y se juntan en un fin común; ambos buscan la integridad de la representación nacional; y ambos quieren que lo que hay de permanente, de estable, de sólido en un país, sea lo que decida en último término de las transformaciones de su Constitución y de las innovaciones de sus leyes. Quizá la combinación de ambos métodos, que buscan con incansable afán los americanos, dé solución á estas gravísimas cuestiones, de las cuales depende el porvenir de las democracias.

Tal vez al llegar á este punto os parezca, y yo principio á sentirlo, que estoy haciendo el panegirico del *referendum*, ó que, cuando menos, trato de hacerlo simpático á vuestro espíritu. Permittedme que para rectificar esa idea, si es que se ha apoderado de vuestro ánimo, exponga, para término de mi trabajo, las críticas que con profundo sentido político, aunque desde puntos de vista diferentes, se hacen á la teoría del *referendum*.

En primer lugar, el *referendum* es un procedimiento, al que todos aquellos que, como el ilustre escritor inglés sir Henry Maine, detestan la democracia y la consideran el peor de los procedimientos para gobernar un país, rehúsan carta de naturaleza (1).

Otros le acusan de disminuir la importancia de los debates parlamentarios, y añaden que si se desarrollase en grande escala y por largo tiempo se le aplicase, haría de los Estados modernos lo que el gobierno popu-

(1) Popular Government. Sir H. Maine no hace nunca alusión, y parece desconocer la existencia del *referendum* en América.

lar directo hizo de las Repúblicas de Grecia y de la República romana.

Bajo otro punto de vista, sus adversarios, y entre ellos Mr. Frère Orban, lo condenan con profundo desprecio, como apelación de la inteligencia y del talento, que son siempre los menos, á la ignorancia, por no decir á la ignorancia, de los más. Pero justo es decir que este argumento se funda esencialmente en la confusión que para esa grande autoridad no ha dejado nunca de existir entre el plebiscito y el *referendum*.

Más grave y de más trascendencia, porque en el último término toca más al aspecto psicológico de la cuestión, es aquella condenación del sistema que se funda en su tendencia á anular las minorías, cuyas iniciativas han sido la fuente de todos los progresos y las causas de todas las reformas.

Ea todo caso, téngase bien en cuenta que el *referendum* supone siempre un cuerpo electoral inteligente y decidido, un país con conciencia de sí propio y deseo de gobernarse á sí mismo: donde estas condiciones no existan, ni la teoría del *referendum*, ni la del sufragio, ni ninguna otra que se funde en el sistema representativo, pueden producir aquellos efectos bienhechores, que si exigen para su realización procedimientos apropiados, arrancan, en último término, de las condiciones de los pueblos.

La concurrencia, que era numerosa y entre la que se veían elegantes damas, escuchó con verdadero recogimiento al señor Moret, quien recibió al concluir la lectura y entre grandes aplausos, las felicitaciones de buen número de hombres políticos de todos los partidos y de los socios del Ateneo.

El acto terminó á las once y cuarto. Nuestro estimado colega *El Globo*, aprecia el discurso del Sr. Moret, del siguiente modo:

«Nada en él de metafísico ó pueril, de sonoridades de cuerpo hueco y de párrafos finales con penacho. La doctrina exacta y la prosa clara, el relato interesante y los conceptos mundos y limpios.

Admirables páginas son éstas de un discurso que puede señalarse como de los más importantes por la pureza de su doctrina, el arte y la transparencia de su composición, y el vigor, precisión y austeridad, si puede así decirse, de su prosa. Por ser ella así, y por haber servido para algo más útil que la exaltación de la fantasía de los oyentes, debe asegurarse que el discurso inaugural de los estudios del Ateneo, leído anoche, es un modelo que, además de los aplausos que obtuvo, merecerá siempre la más sincera y respetuosa admiración.»

LOS CÍRCULOS POLÍTICOS

Estuvieron ayer, y estaban anoche, más sosegados.

Sin embargo, hablando *El Imparcial* de la visita de ayer del Sr. Cánovas á Palacio, dice:

«Respecto á si quedó ó no resuelta la dificultad de que se viene hablando estos días, nosotros opinamos que nada se resolvió.

Las cosas, según todos los indicios, no han cambiado mucho de aspecto con esta conferencia.»

Por su parte *El Liberal* ha oído hablar de un cablegrama del general Martínez Campos preguntando por los rumores de crisis que por lo visto se han trasmitido á los periódicos de la Habana, y añadiendo especificar que, según el mismo colega, son muy tranquilizadores para el gobierno.

El único periódico que habla de estas noticias es *El Liberal*; y sin que nosotros nos metamos en su análisis, nos parece raro que estando el general en operaciones fuera de la Habana, y preocupado con los deberes de su cargo, sepa las cosas tan pronto y tan bien como si continuara viviendo en la plaza de Santo Domingo.

UN DISCURSO DE SALISBURY.

LONDRES 10.—(Via cable Bilbao).—El acontecimiento que preocupa hoy la atención es el discurso pronunciado anoche por el marqués de Salisbury en el gran banquete del Lord Corregidor, celebrado en Guild-Hall.

Asistieron 900 personas, figurando entre ellas el embajador de España en esta capital, señor conde de Casa-Valencia, y varios ministros plenipotenciarios.

El marqués de Salisbury dedicó breves frases á los asuntos de Irlanda, cuya situación ha mejorado de una manera notable desde algún tiempo á esta parte.

Abordó después las cuestiones exteriores, hablando principalmente de las referentes á Turquía.

Declaró que todas las potencias, animadas de sentimientos de conciliación y de concordia, están dispuestas á cooperar al eficaz cumplimiento de las reformas otorgadas á Armenia.

Añadió que las mismas potencias desean sinceramente la conservación de la paz europea.

No ocultó sus temores de que surjan graves conflictos en Turquía.

«Si el Sultan—dijo—no ejecutase lealmente las reformas en la Armenia, produciría la caída del Imperio Otomano.»

Esta frase causó grande impresión en toda el auditorio.

«Esto, no obstante—prosiguió Lord Salisbury—creo que las potencias, convenidas de la necesidad del mantenimiento del imperio turco, se pondrán de acuerdo para evitar á Europa un conflicto calamitoso.»

Hablando después de la cuestión ruso-china, manifestó que la Gran Bretaña pue-

de afrontar tranquilamente toda competencia, porque sabe que tanto en el terreno militar como en el mercantil serian infructuosas todas las tentativas para excluirla de aquellas fértiles regiones.—*Fabra*.

ARMONIAS PROTECCIONISTAS.

Ayer publicamos varios párrafos de un artículo de *El Norte de Castilla*, en que se ponía de oro y azul á los proteccionistas de Bilbao y Cataluña, porque sus campañas en favor de la producción, según el periódico vallsolano, van encaminadas á medrar ellos á costa de los demás.

Vamos ahora á reproducir algunas líneas de otro artículo que publica el *Diario Mercantil* de Barcelona, que suponemos no serán muy del agrado de los periódicos de Castilla.

Dice, entre otras cosas, el *Diario Mercantil*:

«Creemos que, no por abarrotarnos siempre con la elevación de los derechos arancelarios, conviene sigamos como hasta hoy, sin procurar que la agricultura entre en vías de progreso.

La protección dispensada á una industria, no ha de ser nunca, como le tiran en cara los libre-cambistas, un premio á la holganza. Bueno que el agricultor español pueda vivir; útil es, á la larga, que el pagando 10 pesetas de derechos el trigo extranjero, el nacional aún ha de malvendarse, se eleven aquellos á 12, á 15 pesetas, á las que sean necesarias para poder competir; pero, por nuestra parte, por parte de los agricultores españoles, ¿no hay ya progreso posible? ¿han llegado al máximo de producción y al mínimo de coste?... Muy al contrario.

Puede afirmarse que en general se cultiva hoy lo mismo que cuatrocientos años atrás, que ni se conocen apenas los progresos de la química agrícola, el modo de seleccionar las semillas, el de preparar los terrenos, abonarlos y enmendarlos, los nuevos cultivos ensayables, el de servir de los animales domésticos y cien otras cuestiones que el agricultor inteligente, con escasísimo coste y poca molestia, puede ir siempre ensayando y experimentando sobre el terreno.

Cierto es que sin protección no puede vivir la agricultura, pero hemos de evitar á toda costa que aquella no sirva para perpetuar la rutina y la ignorancia.

Hay países y clases, y á veces épocas que es patriótico y humanitario civilizar por fuerza, como muchas veces receta el médico el remedio contra la voluntad del doliente.

Bien cultivados nuestros campos, dotados de aguas de regadío donde sea posible, abonados con arreglo á la clase de terreno y cultivos, no podremos competir con las naciones hoy productoras de cereales, pero pasada esta raza de baratura, podremos sostener la competencia sin acudir á medios tan extraordinarios como son los actuales.

Deben rechazarse las tutelas perpetuas. La industria que eternamente ha de ser protegida y amparada, es la que carece de condiciones para poder vivir en el país.

«La última idea que expresa el *Diario Mercantil*, es un arma que, aunque al parecer dirigida solo contra los agricultores, podría herir á los industriales catalanes y vizcainos.

EL PESO DEL PAN.

La campaña que contra los expendedores de pan falta de peso está haciendo el téniente alcalde Sr. Lopez Martínez, merece sin duda elogios; y sería doblemente provechosa á los intereses del vecindario, si se supieran aprovechar ciertos datos que se han recogido ayer mañana.

En el reposo hecho ayer por el Sr. Lopez Martínez en la calle de la Greda, ha resultado que al pan que se destinaba para el reparto á domicilio le faltaba por término medio en cada kilo de 80 á 90 gramos, llegando la merma en las rosas hasta 180.

Fijese el lector, y fijense sobre todo las autoridades, en el hecho de que al pan del mismo establecimiento, que se vende desde el mostrador al público, tan solo le faltaban ocho ó diez gramos en cada kilo.

¿Cómo se explica esta diferencia tan notable?

Porque hacen dos cochuras, y en la que se manda á las casas, la estufa llega á un grado por demás escandaloso.

Ya ven los tenientes de alcalde que no basta pesar el pan que hay en los mostradores; es preciso detener á los repartidores en la calle, y pesarle el pan, si se quiere dar con el cuerpo del delicto.

El Sr. Lopez Martínez ha recogido el pan faltó de peso é impuestó multas de 50 pesetas.

Repetimos que es muy laudable esta conducta; pero que nada se conseguirá hasta que los tribunales hagan un castigo ejemplar.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

El que publica la *Gaceta* de hoy presenta un pequeño aumento en el oro de 1.300 pesetas.

La plata, por el contrario, ha disminuido en 9.895.782'48 pesetas, así como la cuenta de corresponsales en el extranjero por pesetas 271.223'10.

También los descuentos han disminuido en 4.068.680'53 pesetas.

Los préstamos han aumentado en pesetas 5.919.083'09.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha pasado á formar parte del activo y figura en 871.446'97 pesetas.

La partida que más llama la atención en el pasivo por su constante aumento es la de billetes en circulación, que figura por pe-

setas 993.872.100, habiendo aumentado en esta última semana 9.916.525.

Las cuentas corrientes generales han disminuido por 1.856.830'43 pesetas. Las ganancias y pérdidas han aumentado: las realizadas en 52.404'42 pesetas, y las no realizadas en 87.720'79.

CUBA

Las operaciones en Las Villas.

Anoche se dijo, con referencia á personas autorizadas, que el gobierno había recibido interesantes cablegramas del general Martínez Campos, anunciando una actividad extraordinaria en las operaciones militares de Las Villas.

Según esos anuncios, habrá de comenzar en Las Villas el movimiento combinado de las columnas antes de lo que se esperaba, tal vez para salir al encuentro de las partidas que mandan Maceo y Máximo Gómez, que sino han llegado á la jurisdicción de Santa Clara, téngase que no anden muy lejos.

Y partiendo de esa creencia, se anuncian como inminentes hechos de armas de excepcional importancia.

Otra expedición fitibustera.—Salida de Collazo.

Comunica el corresponsal en la Habana de nuestro colega *La Correspondencia* que á pesar de las precauciones tomadas por nuestro ministro en Washington, Sr. Dupuy de Lome, y del cónsul de España en Cayo Hueso, confirmase la salida de Collazo.

Este había reunido desde hace tiempo armas y municiones en los cayos del Sur de la Florida; pero descubierto alguno de esos depósitos y vigilado en Cayo Hueso, había demorado su proyectada expedición.

Collazo se embarcó solamente con dos ayudantes y dos médicos.

Creese que desembarcará en la provincia de Matanzas ó Santa Clara.

Se da poca importancia en la Habana á la expedición de Collazo por el escaso número de separatistas de que se compone y por suponerse con fundamento, que apenas lleva armas y municiones.

Su presencia en Cuba, si llega á desembarcar, será favorable á Máximo Gomez; pero en cambio tendrá Maceo en Collazo á uno de sus más decididos adversarios.

El senador Morgan.

El *Heraldo* publicó anoche un telegrama de su corresponsal en Londres, que amplía con algunos detalles las indicaciones transmitidas por la *Agencia Fabra*, que nosotros publicamos ayer.

Mr. Morgan opina que para el porvenir y desarrollo de los Estados Unidos, es indispensable que Cuba deje de formar parte de los dominios españoles. Cualquiera que sea la forma de gobierno que allí se constituya, una vez alcanzada la emancipación, entendiéndose que la isla de Cuba, y lo mismo el Canadá, deben vivir bajo la dependencia diplomática de los Estados Unidos, aun cuando no constituyan parte integrante de la Unión.

Mr. Morgan trabajará decididamente por la beligerancia. Prefiere la guerra abierta con España, al estado de guerra indirecta en que hoy se vive.

El presidente del comité de asuntos extranjeros del Senado forma parte de un núcleo de personajes parlamentarios que á toda costa quieren inaugurar una política de aventuras, expansiones y glorias militares.

Ha dicho también Mr. Morgan que el envío de la escuadra norte-americana á las aguas de Venezuela, será propuesto al Congreso de Washington á mediados de Diciembre.

Movimiento de tropas.

El general Martínez Campos ha ordenado por el cable al general Navarro que se traslade desde Santiago de Cuba á Las Villas con dos batallones.

Otras fuerzas se han reconcentrado también en Las Villas, lo cual confirma la esperanza de que las operaciones van á tomar gran actividad inmediatamente.

La marcha de Máximo Gomez.

Con referencia á telegramas transmitidos desde la isla de Cuba á Nueva-York, se sabe que Máximo Gomez dirige su marcha hacia el Oeste.

El general Martínez Campos adopta las medidas más energicas y eficaces para impedir el avance de aquel famoso cabeceilla.

Prision del cabeceilla Acobo.

Según telegrafían á *El Imparcial* desde Cienfuegos, fuerzas mandadas por el comandante Moreno y por el capitán de Estado Mayor, Sr. Gil, encontraron antayer cerca de Yaguaramas una numerosa partida de separatistas mandada por el cabeceilla Acobo.

El ataque por parte de nuestras tropas fue muy vivo.

Aunque el enemigo se resistió con vigor, al fin fué desalojado de sus posiciones y dispersado.

Un grupo de soldados, penetrando en las filas de los rebeldes, consiguió apoderarse del cabeceilla Acobo.

Calixto Garcia.

Calixto Garcia y su hijo salieron ayer de París con propósito de unirse á los fitibusteros, y dicen que en la estación fué despedido por los cubanos laborantes que residen en París, y obsequiado por varios norte-americanos que marchaban en el mismo tren.

Ataque á la casa del Sr. Fernandez de Castro.

Anteanoche fué atacada por algunos malhechores la casa de campo que posee cerca de Jaruco el diputado á Cortes Sr. Fernandez de Castro.

Este se hallaba en el edificio cuando se realizó el ataque.

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD A DOMICILIO. --- LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. --- Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio. --- Premia siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. --- Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta. Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia. Tomar todos los días una cucharada. --- Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid. --- Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. --- Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. --- El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la de Havre el 15 para Habana y Veracruz. --- El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días. RETORNO. --- Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. --- El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. --- El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor «Antonio Lopez», saldrá de Cádiz el 30 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Nó y Cebu y combinaciones a Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Salgón, Sidney, Batavia, Hong-Cont, Shangay, Hyego y Kookama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894. De Manila saldrán cada cuatro viernes, a partir del 25 de Enero de 1894.]

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 5 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. SERVICIO DE TÁNGER. El vapor JOAQUIN DEL PIRLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. --- Precios convencionales por camarotes de lujo. --- Rebajas por pasajes de ida y vuelta. --- Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE. --- La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico. Anuncios en teatros de teatro, vallias y medianías. Esparto a domicilio y en la vía pública y fijación de carteles. Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS BARRIONUEVO, 7 y 8, entrepuercos. --- MADRID TELEFONO 331

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Table with columns for 'PRESTAS' and 'Tarifas de precios de suscripción al año'. Includes rates for various services like telephone use, communication, and equipment.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table showing the balance of the Bank of Spain for November 1895. Columns include 'ACTIVO' and 'PASIVO' with sub-columns for 'Ptas.' and 'Cénts.' for two different dates: 9 Novbre 1895 and 2 Novbre 1895.

Advertisement for 'SIN COPARAR NI MORTUO' and 'GUBEBINA LECHAUX' medicine, describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'NINOS' clothing and 'PROFESOR' lessons, including details about the school and its location.

Advertisement for 'ANTICATARRAL HOMEOPATICO DE GARCIA CENARRO', describing its effectiveness for respiratory ailments.

Advertisement for 'TISIS' medicine, highlighting its use for chronic conditions and its safety.

Advertisement for 'LAMPARAS' (lamps), describing modern and affordable models available for home use.

Leyes de Hacienda de España

FOR D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARANON. Abogados del Ilustre Colegio de Madrid. Publicación autorizada y recomendada por Reales Cédulas 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893. DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, a la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimiento Administrativo, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones e Impuestos, Renta de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Índices y Notas y Concordancias. Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias. De los mismos autores. LEYES CIVILES DE ESPAÑA. --- Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición). Se venden estas obras en las principales librerías y Administración de este periódico.

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO

FOR RIVAS MORENO. Se vende a 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franqueo a los suscritores de EL CORREO, que manden su importe en sellos de franqueo ó giro de fácil cobro. A los libreros que pidan más de seis ejemplares, se les rebajará el 25 por 100.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. --- Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haró consignatario.

Advertisement for 'ANTRACITA LA CALERA', a coal brand, listing various sizes and prices.

Advertisement for 'SAN RAFAEL' school, offering courses in engineering, law, and other subjects.

Advertisement for 'INSTITUTO DE VACUNACION' (Vaccination Institute), featuring an illustration of a person with a horse and text about vaccination services and a tariff.

Advertisement for 'PASTILLAS BONALD' (Bonald Tablets), describing their effectiveness for various ailments and providing contact information.

Nbre. 10) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 256) LAS MEMORIAS DEL DIABLO. ratiñque. Ya te escucho, Satanás, ya te escucho. El diablo continuó de esta manera: XCV. UN ASESINO. Ahora bien, continuó la carta de la señora de Cerny, Enriquesta, cuyo juicio había resistido a la desgracia, se volvió loca de alegría. Mad. de Carin, a quien la amistad de Enriquesta había preservado de la locura, pues es enfermedad que se pega como la peste, perdió el juicio viendo que le había perdido su amiga. Anita quedó sola esperando los consejos de su abogado, cuando pocos días después a aquel en que se escribió, un juez pasó a interrogar a sobre la parte que podía haber tenido en el asesinato del conde, por insinuaciones ó consejos a que tú podías haber obedecido. Las insinuaciones ó consejos no se prueban; pero la justicia no quiere que los acusados puedan comunicarse para combinar sus medios de defensa. Aquí tendría que referirte una larga historia, no de lo que le sucedió a Anita, sino de sus pensamientos, de su lucha y combates interiores, de que al fin saliste triunfante: sí, baron, no quiso dar crédito a tu crimen. --- ¡Oh! gracias, gracias, Anita! exclamó Luizzi. El diablo no hizo caso de esta interrupción, y continuó: --- No quiso dar crédito a las pruebas evi-

dentos que te acriminaban; no quiso creer en su razón que no podía negarse a reconocer cuán posible era el crimen; no quiso dar crédito a lo que le dijo su padre, resistió a su autoridad, y cuando de una parte, merced a la muerte del conde, se sobreseyó en la causa de adulterio, y de otra se le puso en libertad porque ya tu causa estaba a punto de ser vista, terminada del todo, partió Anita para reunirse contigo en Tolosa. --- ¡Oh! gracias! gracias! Anita! exclamó de nuevo el baron, --- corazón noble y generoso que debías ser el asilo del mio. --- Corazón noble, con efecto, --- respondió el diablo --- pues a nadie echó en olvido en su resolución, y al pasar por Bois-Mandé se fue a la quinta de su tía para saber que noticias había adquirido sobre la existencia de su hija. El día que llegó acababa de morir su tía, cuando iba a llamar a la puerta salió el cadáver de Valentina, y cuando se negaba la entrada a la condesa de Cerny, Julieta desahogada con insolencia a su antiguo amante, a Enrique Denezau, su cuñado. --- ¡A Enrique! exclamó el baron, --- en efecto, me olvidé de él; ¿qué se ha hecho durante este tiempo? --- Esta es también una larga historia que te contaré en pocas palabras: había persuadido a Julieta pensando que huía con el conde. ¿Deseáis saber los pormenores? --- Prosigue, prosigue --- repuso el baron. --- Como gustes --- dijo el diablo, --- por otra parte, las horas pasan, y aunque no tengo muchas cosas que decirte, no quiero robar-te lo único que te queda. --- Oye, --- dijo el baron, --- he determinado concederte doce horas de ese día: haz de suerte que cuando hayan transcurrido sepa yo qué acontecimiento pudo detener en enferma a la condesa en la posada, impidiéndola que llegase a Tolosa. Entonces podrás to-

marte los treinta días que de mi vida te pertenecen, y me salvarás como me lo has prometido. --- Me conformo, --- dijo Satanás, y continuó así: Enrique Denezau y la condesa de Cerny se hallaron uno en presencia de otro a la puerta de la quinta: expulsado aquél, y ésta sin poder entrar. No se conocían, pero ambos estaban indignados al ver los modales insolentes de la nueva dueña de la casa, de suerte que Enrique no vaciló en dirigirse a Anita para explicarle su descontento, y ésta a su vez le preguntó quién era la mujer que tan brutalmente le había recibido. --- Es la picara más consumada que se haya visto! --- exclamó Enrique. --- Qué huý de Paris con cierto conde de Cerny, que en verdad me ha pagado bien caro el robo de esa infame. --- Ya sabes, baron, que Anita no es mujer para continuar una conversación principada con semejante exordio; pero la circunstancia de revelarle cuál era la mujer que viajaba con su marido, le obligó a seguir hablando de él. Había venido en coche hasta la quinta, y ofreció a Enrique un asiento: éste aceptó, y hablaron de esta suerte: --- ¡Ah! ¡juego conocéis a la persona que tan mal nos ha recibido! y también conocéis a su dama al bonde de Cerny que la acompañaba! --- Es decir, la conocía por haberla visto en París una ó dos veces, y porque tuvo sus diferencias con mi cuñado. --- ¡Ah! --- exclamó la condesa --- el conde de Cerny conocía a vuestro cuñado. --- Según sospecho --- respondió Enrique --- era a la condesa de Cerny a quien más conocía su cuñado. --- Mucho me admira lo que decís --- dijo Anita, no pudiendo suponer que ninguno de sus conocidos pudiese tener semejante cuñado,

--- Puedo asegurarte que si --- repuso Denezau --- y la conocía tanto, que huý con ella. La condesa logró contener su sorpresa, merced al partido que había tomado de no permitir que aquel hombre trasluciese el interés con que le interrogaba. --- ¡Con que la condesa de Cerny se escapó con vuestro cuñado? --- Vaya si se escapó, con el baron de Luizzi; no se habla de otra cosa en Francia. --- Si, sí, es verdad; el que ha muerto al conde. Al oír estas palabras subió la palidez al rostro de Enrique, y respondió con balbuciente voz: --- Que le haya muerto ó no, esto no viene al caso, y es cosa que decidirá el jurado. La turbación del cuñado admiró sobremanera a Anita, y le dijo mirándole fijamente: --- En verdad que solo el amante que roba a una mujer puede haber muerto al marido. --- Tal vez que sí, --- repuso Enrique --- si bien que no comprendo cómo puede matar uno al marido de su amante. Que mate uno al amante de su amada, sí, baron, --- añadió con rabia. La manera como pronunció Enrique estas palabras, asustó extraordinariamente a la condesa; pero temblando dar a conocer las sospechas que la agitaban, respondió tranquilamente: --- ¡Sin duda para ir en busca de vuestro cuñado a Tolosa pasáis por este país? --- Estos son negocios suyos --- respondió Enrique; y se arreglarán del mejor modo que pueda; otros asuntos me obligaban a venir. --- ¡Y sin duda habéis logrado vuestro objeto? --- En parte al menos, porque sé vengarme cuando se me hace una afrenta: se lo he

probado a uno, y se lo probaré pronto a la otra, a esa picara que acaba de echarme de la casa de mi abuelo. --- ¡Cómo! --- exclamó Luizzi. --- ¡Esto ha dicho a Anita sin que ella haya comparecido para declarar el verdadero nombre del culpable! Porque es él, ¿no es verdad? --- Los minutos pasan, baron, y si me interrumpes no llegaremos al fin. --- Satanás continuó: --- ¡Si, Enrique dijo esto; Enrique se acusó a sí mismo. ¡Cómo ha de ser! el crimen sería sobrado halagüeño sino tuviese sus insidrecciones. Dios lo ha querido así. El cadáver enterrado a algunos pies debajo de tierra, despida exhalaciones que hacen entrar en sospechas: el agua hace fístar por encima las víctimas que se le confían: el fuego devora los cuerpos sin cerrar las grietas de las heridas; los intestinos conservan átomos del veneno; el alma del hombre no es fuerte como todo eso; el remordimiento traspira por todos los poros del cuerpo, y el crimen asoma no pocas veces a los labios. Si, Enrique Denezau dijo esto, y como la condesa no pudiese esta vez dominar el asombro que se apoderó de ella, conoció tu cuñado cuán imprudente había sido. Sin duda hubiera ahogado en el instante mismo, matando a Anita, las sospechas que acababa de excitar; pero el sol brillaba en medio del horizonte, y el conductor estaba a dos pasos de ellos; además, pensó que esa mujer era extranjera, y que no debía tener interés en perderle ni en salvar al baron. Quiso, con todo, asegurarse de quién era esa mujer, y fingiendo no haber notado su turbación ni su propia indiscreción, le dijo más cortésmente de lo que hasta entonces había hablado: --- Por lo demás, señora, ¿no podré saber a quién debo el favor que me habéis dispensado?